
GÜL BABA T Ü R B É J E

A  török hódoltság Budán jelentkező val­
lásos jellegű építészetének valószínűen 

első önálló alkotása s utolsó épenmaradt hír­
mondója ez a türbe, amelyet oly sűrűn fon 
be a legendák repkénye, hogy alóla alig lát­
szik lakójának történeti személye: a kemény­
kötésű harcos dervisből ábrándoslelkű rózsa­
rajongó képződött a szájhagyomány szövő­
székén.

Buda várát 1541-ben csellel megszálló tö­
rökök között élt ugyanis egy rendkívül éle- 
medett koré harcos dervis, aki Fatik, Baja- 
zid, Szelim és Szulejmán khánokkal minden 
harcban vitézül résztvett és akit már életében 
bizonyos vallásos tisztelettel öveztek hitsor- 
sosai, mintha a próféta családjából szárma­
zott volna. Ez a Gül Baba nevű bektási der­
vis, aki a Szivász ejáletbeli Merzifunban szü­
letett, a budavári Nagyboldogasszony-egyház- 
ban, illetőleg a belőle módosított mecsetben 
1541 szeptember 2-án megtartott első török 
hálaistentiszteleten imádkozás közben halt 
meg és Buda földjébe hantoltatott el. Nem­
sokára hantja fölé Mahometh pasa, aki 
1543— 1548 között kormányozta Buda várát, 
sírboltot emeltetett. Ez a türbe, Gül Baba 
szent hírébe jutván, búcsújáróhellyé lön a 
jámbor törökök számára. Melléje a szőlővel 
borított (akkori elnevezés szerint: Michnet 
depesi) Szenvedések dombján szép és gazdag 
kolostor épült Gázi Mikhálzáde dús alapít­
ványából, ahol a jövő-menő igazhitű zarán­
dokok kegyes jótéteményben részesültek. így 
megfordult 1663 folyamán e kolostorban és 
Gül Baba türbéjében Evlia Cselebi is. A 
szemtanú Evlia Cselebi szerint akkor Gül 
Baba ólomtetejű kupola alatt, virágok között 
volt eltemetve, koporsóját zöld posztó fedte, 
boldog fején a bektási korona fénylett; a 
türbe fala pedig köröskörül különféle arab 
Korán versekkel volt díszítve. Ezek hatása 
alatt Evlia Cselebi is három jellemző verset 
írt török szokás szerint a türbe falára, ame­
lyekben így köszöntötte az elhúnytat: Híved 
és tisztelőd vagyok, meglátogattalak én kol­
dus, Csalogányként siránkozom, ej! Gül-baba! 
—  Az egyenesség és igazság rózsaligetének 
rózsája, Szenteknek szentje a budai Gülli- 
bába. —  A szultáni kegyesség bányája a 
Baba, Nem marad üresen az öreg koldus. 
Merzifunból jővén, itt hazát talált, Szulej­
mán sah idejében Gülli-baba.

A török uralom vérbefojtása után e kolos­
tornak csak a híre maradt meg. De a türbe 
maga, amint azt Juvignynak közvetlenül az 
1686. évi fölmentő ostrom után Budáról és 
környékéről fölvázolt rajza alapján ismerjük, 
sértetlenül maradt. És csakhamar donáció- 
ként a Jézus-Társasága budavári rendházá­
nak a tulajdonába jutott a körülötte fekvő 
szőlős területtel együtt, amelyet I. József ko­
ronázott király tiszteletére József-hegynek 
neveztek el. Gül Baba türbéjét pedig 1689- 
ben Szent József tiszteletére kápolnául hasz­
nálták föl a jezsuiták, amelynek a megáldása 
1690 április 25-én történt. Mivel a türbe 
kupolája alatt egykor szabadon állott ko­
porsóról sem a jezsuiták Históriája, sem más 
források nem tesznek említést, annak sorsa 
ismeretlen. A Szent József-kápolna, amely­
nek közelében a jezsuiták Kálváriát létesítet­
tek több stációs kápolnával, az ő gondozásuk 
alatt gyakori körmenetek színhelye volt. A 
jezsuitáknak 1773-ban történt föloszlatása 
után e terület magánosok kezére került. Ko- 
rabinsky 1786-ban megjelent lexikonában 
csak homályosan emlékezik meg, hogy a 
Kálvária-hegyen, ahol a kápolnák állanak, 
egy török síremlék állott. Viszont Vályi 
1796-ban megjelent lexikonában már említést 
sem tesz róla. A Szent József-kápolna újra 
türbévé való alakulásának körülményeit, 
pontos idejét nem ismerjük; de valószínű, 
hogy az a 19. század elején lön ismét a török 
zarándokok búcsújáróhelyévé, hiszen Schams 
Budáról szóló 1822-ben megjelent kalauzá­
ban már megemlékezik, hogy benne halott 
dervis fekszik.

A magántulajdonban levő Gül Baba türbé­
jét övező szőlőtelek Thoma János budai orvos 
birtokából vétel útján 1864-ben Wagner Já­
nos építész tulajdonává lett, aki csakhamar 
a hajdani gróf Attems-féle déli telken nya­
ralót épített és a türbéhez vezető lejtős terü­
letet terraszos kertté alakította át. A türbét 
a török császári főkonzulátus 1885-ben Grill 
Lajos építőmesterrel restauráltatta. És ugyanez 
évben a telek tulajdonosa, Wagner kért és 
kapott engedélyt a Közmunkák Tanácsától a 
türbe falainak biztosításául szolgáló alap- 
támaszfalak építésére. Ez engedély alapján 
kezdte Wagner a türbét körülövező, a köz­
vélemény előtt sokáig rejtelmesnek látszó fo- 
lyosós kastély építését, amelynek sarokkupo­
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lás három szárnya, az egész díszarchitektúra 
magva 1895 őszére készült el, míg a rész­
letek további kiképzése eltartott a hosszá 
életű 'Wagnernek 1904-ben történt haláláig, 
de befejezetlenül maradt.

A világháború kezdetén föléledt magyar­
török barátság nyomán e türbére a Turáni 
Társaság 1914 szeptemberében reáterelte a 
Műemlékek Országos Bizottságának a figyel­
mét, amely a türbét műemlékké való nyilvá­
nítása után gondozásába fogadta. Így 1915 
februárjában tetemkutató ásatást végeztetett 
belsejében, majd Möller István építész tanár­
ral restaurálását foganatosította: 1916-ban 
Horváth József építőmester rendbehozta tető­
székét, ugyanő Möller terve szerint új rácsos 
korláttal övezett fakoporsót készített, a ko­
porsó alá márványlapot pedig Král Gyula 
faragott; folytatólag Veress Zoltán terve 
szerint 1917 végén Sándor Béla ornamentá- 
lis dekorációval kifestette kupolájának belső 
felületét és falainak szegélyeit. Az új padló­
val, fakoporsóval ellátott, betörés ellen ab­
lakrácsokkal fölszerelt, külsőleg és belsőleg 
restaurált türbe 1918 június 28-án hivatalo­
san adatott át további vallásos rendeltetésé­
nek. A Wagner-féle kastély pergolás folyosói 
által elfedett, a városképből eltüntetett tür- 
bével kapcsolatos tereprendezést az 1932 jú­
liusában megalakult Gül Baba Társaság tűzte 
ki céljául, amelynek tiszteletreméltó aesthe- 
tikai, városrendezési s idegenforgalmi ter­
vei új jövőt jósolnak úgy a türbének, mint 
festői környékének.

A hajdan szabadon álló, Gül Baba legen­
dás rózsáiról elnevezett Rózsadomb képéből 
festői környezettel kiemelkedő türbéhez, 
amint az Mednyánszky László hangulatos 
tusvázlatáról ismeretes, szőlők között kőlép­
cső vezetett. Most a türbe keleti fala a per- 
golás-folyosós neorenaissance kastély közép­
szárnyának udvari falába van foglalva, 
amely által a türbe el van födve kelet felől, 
a város felől, A türbe szabályos nyolcszög 
alaprajzú, faragott hasábkövekből emelt épü­
let; falainak külsejét mélyített tükörmezők 
és haránt elliptikus ablakocskák tagolják a 
négy világtáj felé. Kupoláját nyolcoldalú

domború zsindelytető fedi, amelynek szintén 
zsindelyes nyolcszögű domború tetős, törpe 
középtornyocskáján féldhold rozsdásodik. 
Enyhe zöldre festett belső falait lapos sza- 
márhátívek között csegelyekkel áthidalt fél­
gömbkupola fedi; csegelyeit, fehér intrado- 
sát, falszegélyeit török motívumú szőnyeg­
ornamentika díszíti. A typikusan iszlám mo­
dorban fölépített, délfelőli bejárattal kikép­
zett türbe világítását négy, kívülről haránt 
elliptikus, befelé rézsűsen táguló s felül sza- 
márhátíves ablakocskán át nyeri. Fapadló­
zatának közepére van állítva, fakorláttal 
övezetten, Gül Baba emlékére készült tur- 
bános fejfájú fakoporsó, szanduka.

E türbe fennállása a török hódoltság meg­
szűnésének 250 esztendős fordulóján büszke 
bizonyság arra, hogy a magyar nemzet meg­
becsüli nemes ellenfelét, ami csak bátrak lo- 
vagias sajátja, hogy tiszteli volt ellenfelei 
alkotásait, ami csak művelt lelkűiét kivételes 
tulajdona s hogy történetének legvégzetesebb 
eseményeit és emlékeit is elfogulatlan igaz­
ságossággal tudja mérlegelni, amihez a szük­
séges leikierőt a jövőjében való rendíthetet­
len hit acélozza. Azért történetünk legzor­
dabb korszakának e szemtanú emlékét te­
gyük láthatóvá megfelelő környezetben me- 
mentóként számunkra s bizonyságtételül az 
idegenek számára, akiknek védelmeért fo­
gyatkozott meg végzetesen e nemzet ereje az 
iszlám ellen folytatott több évszázados élet­
halálharcában.
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